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第 一 章 ： 背 景  

 

  「新界東北堂區關社團體聚會」(下稱「團體聚會」)，是由新界東多個堂區

關社組及信仰小團體所組成，成員包括：聖歐爾發堂關社組、聖方濟堂關社組、

聖母無玷之心堂關社組、聖本篤堂關社代表、聖安德肋堂教友、香港天主教正義

和平委員會及教區勞工牧民中心（新界）暨福傳大使，期望透過訊息交流與合作，

積極關注社會事務和促進堂區與社區的互動關係。 

 

  立法會選舉將在本年 9 月 7 日舉行，「團體聚會」成員意識到議會的組成對

於大家關注的社會議題具重大影響，並有責任重申教會在面對社會事務時所持的

基本立場，好讓教友們能以積極、履行社會正義的精神參與是次選舉活動。 

 

針對新界東人口特質及整體社會的發展狀況，「團體聚會」特地進行了一項

問卷調查，收集教友及新界東立法會各候選人對社會事務的意見，以及對社會訓

導的認知程度，並就兩者結果作出比較，從而提醒教友們在履行公民義務、參與

投票時的態度及原則。 
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第 二 章 ： 研 究 及 分 析 方 法  

 

 問卷調查資料： 

 

� 調查日期、時間及地點 

(1) 新界東教友：是次調查得到新界東 6 個堂區協助，包括大圍聖歐爾

發堂、沙田聖本篤堂、大埔聖母無玷之心堂、粉嶺聖若瑟堂、將軍澳聖

安德肋堂和西貢聖心堂，於 2008 年 7 月 27 日至 8 月 10 日期間的主日

彌撒及提前主日彌撒中進行調查；  

(2) 新界東立法會候選人：於 2008 年 8 月 8 日向各候選人團隊分別傳真

及寄出問卷，而 8 月 15 日則為收回問卷的最後限期； 

 

� 調查對象 

(1) 新界東立法會地方直選選區內參加主日彌撒的天主教教友； 

(2) 立法會新界東地方直選選區的候選人，若候選人團隊有多於一名候

選人，名單上首兩名候選人則成為調查對象； 

 

� 調查方法 

新界東教友及立法會候選人：雙方皆以「自填問卷」方式進行； 

 

� 收回問卷數量 

新界東教友：收回的有效問卷數目為 1,012份； 

新界東立法會候選人：收回的有效問卷數目為 6份； 

 

� 數據分析 

問卷調查所得的資料是以電腦軟件「SPSS 11.5 for Windows」及「Excel」

進行分析； 
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   第三章：調查結果 

 

第 一節： 新 界 東 教 友  

  在 教 友 方 面，我們 於 2008 年 7 月 27 日、8 月 3 日 以 及 8 月 10 日

三個 主 日，於 新 界 東 選 區 內，以 上 所述 6 個 堂 區 進 行 問 卷 調 查；調 查

形式 是 於 彌 撒 後宣佈問 卷 調 查 事宜，並即場派發問卷，教友填妥後交往收

集箱。是次調查共向教友發出約 2,300 份問卷，收回之有效問卷為 1,012 份，各

堂區所收集的問卷數量分佈如下：  

    表一：有效問卷所屬的堂區1  

所屬地區 堂區 數量 百分比 

大圍 聖歐爾發堂 289 29% 

沙田 聖本篤堂 205 20% 

粉嶺 聖若瑟堂 178 18% 

西貢 聖心堂 168 17% 

將軍澳 聖安德肋堂 108 11% 

大埔 聖母無玷之心堂 53 5% 

馬鞍山 聖方濟堂 11 1% 
 

       

 

第二節：立法會新界東候選人 

 

候選人方面，我們於 08 年 8 月 8 日向以下各立法會新界東候選人發出問卷： 

1. 田北俊，簡永輝 (自由黨) 

2. 蕭思江，容超榮 (港人民權民生黨) 

3. 劉慧卿，柯耀林 (前線) 

4. 黃成智，莫兆麟 (民主黨) 

5. 梁國雄 (四五行動、社會民主聯線)  

6. 李子榮 (獨立) 

7. 鄭家富，任啟邦 (民主黨) 

8. 湯家驊，曾國豐 (公民黨) 

9. 龐愛蘭 (獨立) 

10. 劉江華，陳克勤 (民健聯) 

 

                                                 
1 馬鞍山聖方濟堂因舉行保祿年慶祝活動，故收回較少問卷；而上水基督之母堂時值晉升執事，故未能參與是次問卷調查 
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而收回之有效問卷為 6份，分別來自： 

1) 劉慧卿、柯耀林 (前線) 

2) 梁國雄 (四五行動、社會民主聯線) 

3) 李子榮 (獨立) 

4) 任啟邦 (民主黨) 

5) 曾國豐 (公民黨)及 

6) 龐愛蘭 (獨立) 

 

而在限期前沒有回覆的候選團隊則有： 

1) 田北俊團隊 (自由黨) 

2) 蕭思江團隊 (港人民權民生黨) 

3) 黃成智團隊 (民主黨)及 

4)  劉江華團隊 (民健聯)  
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新界東教友對社會事務的關注程度新界東教友對社會事務的關注程度新界東教友對社會事務的關注程度新界東教友對社會事務的關注程度

數列1 85% 81% 69% 65% 62% 50%人口老化所帶來的配套問題 醫療改革及融資安排 訂立全港性最低工資法例 2017年落實行政長官及立法會雙普選 新界東規劃及發展 新來港人士及少數族裔的適應問題

第四章：調查結果及分析 

第 一節： 新 界 東 教 友  

 

[ [ [ [ 第一部份第一部份第一部份第一部份：：：：教友對社會事務的關注程度教友對社會事務的關注程度教友對社會事務的關注程度教友對社會事務的關注程度 ] ] ] ]    

    

一一一一. . . . 請問你對以下數項社會事務的關注程度請問你對以下數項社會事務的關注程度請問你對以下數項社會事務的關注程度請問你對以下數項社會事務的關注程度？？？？    

 

表二：教友對社會事務的關注程度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    
 

由上表中可見新界東教友非常關注人口老化及醫療融資，這兩大問題可能對

教友來說有著切身的影響，加上新界東部份地區，如沙田、大埔等，屬早期發展

的新市鎮，人口老化的情況相對來說較明顯；而政府相關的政策欠缺前瞻性，令

人憂慮未來的生活保障，特別是自身或家人老弱時由誰人來照顧，或得到什麼支

援等等。除此之外，教育、通脹及政府管治等都是教友所關注的議題。 
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[ [ [ [ 第二部份第二部份第二部份第二部份：：：：教友對教友對教友對教友對「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」適用性的意見適用性的意見適用性的意見適用性的意見 ] ] ] ] 
 

二二二二. . . . 請問你知道教會的請問你知道教會的請問你知道教會的請問你知道教會的「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」嗎嗎嗎嗎？？？？    

 

表三：新界東教友對社會訓導的認識程度 

不知道

50%知道

47%

沒有回答

3%

 

 

三三三三. . . . 對於以上各項社會事務對於以上各項社會事務對於以上各項社會事務對於以上各項社會事務，，，，請問你認為與天主教教會請問你認為與天主教教會請問你認為與天主教教會請問你認為與天主教教會「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」有關嗎有關嗎有關嗎有關嗎？？？？    

 

表四：新界東教友對社會事務與天主教教會「社會訓導」的關係之意見 

無關22%
不知道5%

沒有回答2%
有關71%
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從表三可見，有一半教友對「社會訓導」是不認識的，有些表示認識的教友

亦在問卷中表示他們只是對「社會訓導」有少許認識。出現這個現象的原因可能

是部份堂區一向較注重靈修上的培育，而對社會事務的關注程度相對較少，至於

培育教友關注社會事務的工作亦不多。 

雖然有一半教友表示不認識「社會訓導」，但在表四中，超過七成教友認為，

「社會訓導」和我們生活是息息相關的！由此可見教友大多認同「社會訓導」是

教會在面對世界及社會事務時所持的基本立場，因此我們更應當對「社會訓導」

作一個全面而正確的認識。 
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四四四四. . . . 對應以上各項社會事務對應以上各項社會事務對應以上各項社會事務對應以上各項社會事務，，，，你認為教會你認為教會你認為教會你認為教會「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」的概念的概念的概念的概念，，，，可否作為政府訂可否作為政府訂可否作為政府訂可否作為政府訂

定社會政策的其中一個考慮嗎定社會政策的其中一個考慮嗎定社會政策的其中一個考慮嗎定社會政策的其中一個考慮嗎？？？？ 

 

表五： 

表示可以及 

完全可以 教會「社會訓導」的概念 

百分比 

教友平均認同程度 

(5 分最高，1 分最低) 

《和平於世》通諭 64：當政者應殫

精竭慮，促進經濟及社會的進步，

並使主要的公共事業能配合國家的

生產機構而發展，例如人民公路保

養、交通工具貨物交流、飲水、住

宅、公共衛生、教育、協助宗教生

活，促進康樂活動。 

 

 

 

68% 3.97 

 

 

 

《百年》通諭 46：民主政制，由於

能夠保証人民得以參與政治抉擇過

程，及保証被統治的民眾有機會選

出向他們負責的統治者，並得在適

當時以和平手段更換他們，故此獲

得教會相當高的評價。 

 

 

63.4% 3.92 

 

 

 

《工作》通諭 19：工作的公道酬報，

應該足夠使他能建立並恰當地維持

一個家庭，並且對此家庭的未來能

有保障。 

 

72.8% 

 

4.10 

 

 

《八十週年》公函 17：我人正在為

移居他國的許多工人的不幸情況而

擔心...人們急需跳出狹隘的國家主

義，而釐訂一項規章，來保證他們

的移居權利，來便利他們加入當地

社會...。 

 

 

56.1% 3.78 

 

 

 

《和平於世》通諭 11：人當疾病、

殘廢、鰥寡、衰老、失業，或每當

非由於他本人的過錯而缺乏必需的

生存方法時，他都有權利獲得照顧。 

 

80.6% 

 

4.31 

 

 

 

有近八成教友認為上述《和平於世》通諭 11 的節錄是可以適用於制定社會

政策；至於其他的通諭及牧函，平均超過六成的教友表示可以作為政府制定政策

的考慮因素。 
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五五五五....    你是否已登記為選民你是否已登記為選民你是否已登記為選民你是否已登記為選民？？？？    

 

 

表六：教友是否為登記選民 

是

75%

否

17%

沒有回答

8%

 

 

 

表七：不作選民的原因 (只標示有列明者)2 

0

5

10

15

20

25

30

選擇人次 24 8 8 9 10未屆投票年齡  不是經常在港 不滿候選人的表現  對本地政治環境欠缺認識 / 興趣 其他原因 
 

從上述資料可見，新界東教友大多是選民，在有列明原因的非選民教友中，

大部份是未屆投票年齡，某程度上反映出他們具有公民意識。 

 

                                                 
2
 表明是非選民的教友有 172名，但有 114名教友沒有列明原因 
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第二節：立法會新界東候選人 

 

[ [ [ [ 第一部份第一部份第一部份第一部份：：：：立法會候選人對社會事務的關注及意見立法會候選人對社會事務的關注及意見立法會候選人對社會事務的關注及意見立法會候選人對社會事務的關注及意見 ] ] ] ]    

    

一一一一．．．．    請問你對以下社會事務的關注程度請問你對以下社會事務的關注程度請問你對以下社會事務的關注程度請問你對以下社會事務的關注程度？？？？    

    

    

    

    

    
 

 1111....2 20172 20172 20172 2017年落實行政長官及立法會雙普選年落實行政長官及立法會雙普選年落實行政長官及立法會雙普選年落實行政長官及立法會雙普選1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0關注非常關注TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
 

 1111....3 3 3 3 設立全港性最低工資法例設立全港性最低工資法例設立全港性最低工資法例設立全港性最低工資法例1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0關注非常關注TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
    

 1111....4 4 4 4 醫療融資及改革安排醫療融資及改革安排醫療融資及改革安排醫療融資及改革安排1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0關注非常關注TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
 

 1111....5 5 5 5 新來港人士及少數族裔的適應問題新來港人士及少數族裔的適應問題新來港人士及少數族裔的適應問題新來港人士及少數族裔的適應問題2 33.3 33.3 33.34 66.7 66.7 100.06 100.0 100.0關注非常關注TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
 

 

1111....1 1 1 1 新界東規劃及發展 新界東規劃及發展 新界東規劃及發展 新界東規劃及發展 ((((如如如如::::擴展堆填區擴展堆填區擴展堆填區擴展堆填區、、、、交通網絡的興建交通網絡的興建交通網絡的興建交通網絡的興建))))1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0關注非常關注TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
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1111....6 6 6 6 人口老化所帶來的配套問題 人口老化所帶來的配套問題 人口老化所帶來的配套問題 人口老化所帶來的配套問題 ((((如如如如: : : : 醫療醫療醫療醫療、、、、福利及社區設施福利及社區設施福利及社區設施福利及社區設施))))1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0關注非常關注TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
 

回覆的六個候選人／團隊全都表示關注以上教友所關心的六項主要社會議

題；除此之外，教育、全民退休保障、婦女及家庭問題等都是候選人關注的議題。 

 

二二二二．．．．    請問你是否同意以下政策請問你是否同意以下政策請問你是否同意以下政策請問你是否同意以下政策／／／／措施可以改善現時新界東教友關注的問題措施可以改善現時新界東教友關注的問題措施可以改善現時新界東教友關注的問題措施可以改善現時新界東教友關注的問題？？？？    

 

回覆的六個候選人／團隊全都對以下三項議題表示同意： 

1. 改善新界東居民就業情況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2222....1111....1 1 1 1 加快大型基建加快大型基建加快大型基建加快大型基建1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
2222....1111....2 2 2 2 改善工廠村改善工廠村改善工廠村改善工廠村/ / / / 工廈空置情況工廈空置情況工廈空置情況工廈空置情況2 33.3 33.3 33.34 66.7 66.7 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent

2222....1111....3 3 3 3 放寬交通費支援計劃放寬交通費支援計劃放寬交通費支援計劃放寬交通費支援計劃1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
2222....1111....4 4 4 4 改善社區配套設施 改善社區配套設施 改善社區配套設施 改善社區配套設施 ((((如日托服務如日托服務如日托服務如日托服務))))1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent

2222....1111....5 5 5 5 發展邊境禁區發展邊境禁區發展邊境禁區發展邊境禁區/ / / / 河套區河套區河套區河套區2 33.3 33.3 33.33 50.0 50.0 83.31 16.7 16.7 100.06 100.0 100.0同意十分同意無意見TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
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2. 規劃新界東發展時應讓更多市民參與 

 

 

 

 

 

 

3. 從速改善各項環境污染問題 

 

 

 

2222....1111....6 6 6 6 促進製造業發展促進製造業發展促進製造業發展促進製造業發展1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
2222....2 2 2 2 增加市民參與新界東規劃工作的渠道增加市民參與新界東規劃工作的渠道增加市民參與新界東規劃工作的渠道增加市民參與新界東規劃工作的渠道1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent

2222....3333....1 1 1 1 空氣污染空氣污染空氣污染空氣污染1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
2222....3333....2 2 2 2 水質問題水質問題水質問題水質問題2 33.3 33.3 33.34 66.7 66.7 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent

2222....3333....3 3 3 3 堆填區飽和堆填區飽和堆填區飽和堆填區飽和6 100.0 100.0 100.0十分同意Valid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
2222....3333....4 4 4 4 監察環保回收行業監察環保回收行業監察環保回收行業監察環保回收行業4 66.7 66.7 66.72 33.3 33.3 100.06 100.0 100.0同意十分同意TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
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三三三三.  .  .  .  請問你是否支持以下的政制及社會議題請問你是否支持以下的政制及社會議題請問你是否支持以下的政制及社會議題請問你是否支持以下的政制及社會議題？？？？ 

 政制發展政制發展政制發展政制發展    落實一人落實一人落實一人落實一人一票一票一票一票全民雙普選全民雙普選全民雙普選全民雙普選    取消立法會功取消立法會功取消立法會功取消立法會功能組別選舉能組別選舉能組別選舉能組別選舉    落實雙普選時間表落實雙普選時間表落實雙普選時間表落實雙普選時間表    劉慧卿團隊 十分支持 十分支持 十分支持最遲在 2017 年 李子榮 十分支持 十分支持 不支持最遲在 2017 年 梁國雄 十分支持 十分支持 十分支持最遲在 2012 年 龐愛蘭 十分支持 十分支持 十分支持最遲在 2017 年 曾國豐 十分支持 十分支持 十分支持最遲在 2017 年 任啟邦 十分支持 十分支持 十分支持最遲在 2017 年 
 爭取最低工資爭取最低工資爭取最低工資爭取最低工資    應盡快立法應盡快立法應盡快立法應盡快立法    最低工資時薪最低工資時薪最低工資時薪最低工資時薪    推行全港性及跨行業推行全港性及跨行業推行全港性及跨行業推行全港性及跨行業    最低工資立法最低工資立法最低工資立法最低工資立法    劉慧卿團隊 十分支持 應不少於$30 十分支持 李子榮 十分支持 應不少於$30 不支持 梁國雄 十分支持 應不少於$35 十分支持 龐愛蘭 十分支持 應不少於$30 無意見 曾國豐 十分支持 應不少於$30 十分支持 任啟邦 十分支持 應不少於$30 十分支持 
 醫療改革醫療改革醫療改革醫療改革    透過改善現時的稅制透過改善現時的稅制透過改善現時的稅制透過改善現時的稅制，，，，    以應付未來的公共醫療開支以應付未來的公共醫療開支以應付未來的公共醫療開支以應付未來的公共醫療開支 尋求融資方案尋求融資方案尋求融資方案尋求融資方案，，，，    促進市民分擔醫療開支促進市民分擔醫療開支促進市民分擔醫療開支促進市民分擔醫療開支 劉慧卿團隊 十分支持 支持 李子榮 支持 不支持 梁國雄 十分支持 完全反對 龐愛蘭 無意見 無意見 曾國豐 十分支持 十分支持 任啟邦 支持 支持 
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其他其他其他其他    將內地新來港人士納入將內地新來港人士納入將內地新來港人士納入將內地新來港人士納入

《《《《種族歧視條例種族歧視條例種族歧視條例種族歧視條例》》》》的的的的    

保障範圍保障範圍保障範圍保障範圍 設立地區性跨部門會議設立地區性跨部門會議設立地區性跨部門會議設立地區性跨部門會議，，，，    

以配合人口老化所帶來的以配合人口老化所帶來的以配合人口老化所帶來的以配合人口老化所帶來的    

社區需要社區需要社區需要社區需要 劉慧卿團隊 十分支持 支持 李子榮 支持 支持 梁國雄 十分支持 十分支持 龐愛蘭 無意見 十分支持 曾國豐 十分支持 十分支持 任啟邦 支持 支持 

 

 

[ [ [ [ 第二部份第二部份第二部份第二部份：：：：立法會候選人對立法會候選人對立法會候選人對立法會候選人對「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」適用性的意見適用性的意見適用性的意見適用性的意見 ] ] ] ] 

    

四四四四.  .  .  .  請問你知道天主教教會的請問你知道天主教教會的請問你知道天主教教會的請問你知道天主教教會的「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」嗎嗎嗎嗎？？？？    

    4 4 4 4 你知道什麼是教會的你知道什麼是教會的你知道什麼是教會的你知道什麼是教會的「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」3 50.0 50.0 50.03 50.0 50.0 100.06 100.0 100.0不知道知道TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
 

 

 

五五五五.  .  .  .  對於以上各項社會事務對於以上各項社會事務對於以上各項社會事務對於以上各項社會事務，，，，請問你認為與天主教教會請問你認為與天主教教會請問你認為與天主教教會請問你認為與天主教教會「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」有關嗎有關嗎有關嗎有關嗎？？？？ 

 5 5 5 5 你認為以上各項社會事務與天主教教會的社會訓導之間有無關係你認為以上各項社會事務與天主教教會的社會訓導之間有無關係你認為以上各項社會事務與天主教教會的社會訓導之間有無關係你認為以上各項社會事務與天主教教會的社會訓導之間有無關係4 66.7 66.7 66.72 33.3 33.3 100.06 100.0 100.0有關不知道TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
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六六六六.  .  .  .  對應對應對應對應以上各項社會事務以上各項社會事務以上各項社會事務以上各項社會事務，，，，你認為天主教教會你認為天主教教會你認為天主教教會你認為天主教教會「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」的概念的概念的概念的概念，，，，可否作可否作可否作可否作

為政府訂定社會政策的其中一個考慮為政府訂定社會政策的其中一個考慮為政府訂定社會政策的其中一個考慮為政府訂定社會政策的其中一個考慮？？？？ 

 

表示可以及 

完全可以 教會「社會訓導」的概念 

百分比 

《和平於世》通諭 64：當政者應殫精竭慮，促進經濟

及社會的進步，並使主要的公共事業能配合國家的生

產機構而發展，例如人民公路保養、交通工具貨物交

流、飲水、住宅、公共衛生、教育、協助宗教生活，

促進康樂活動。 

 

 

 

100% 

《百年》通諭 46：民主政制，由於能夠保証人民得以

參與政治抉擇過程，及保証被統治的民眾有機會選出

向他們負責的統治者，並得在適當時以和平手段更換

他們，故此獲得教會相當高的評價。 

 

 

100% 

《工作》通諭 19：工作的公道酬報，應該足夠使他能

建立並恰當地維持一個家庭，並且對此家庭的未來能

有保障。 

 

100% 

《八十週年》公函 17：我人正在為移居他國的許多工

人的不幸情況而擔心...人們急需跳出狹隘的國家主

義，而釐訂一項規章，來保證他們的移居權利，來便

利他們加入當地社會...。 

 

 

83.3% 

《和平於世》通諭 11：人當疾病、殘廢、鰥寡、衰老、

失業，或每當非由於他本人的過錯而缺乏必需的生存

方法時，他都有權利獲得照顧。 

 

100% 

 

 

 

七七七七....    假若你日後當選為立法會議員假若你日後當選為立法會議員假若你日後當選為立法會議員假若你日後當選為立法會議員，，，，在討論社會政策在討論社會政策在討論社會政策在討論社會政策／／／／法案時法案時法案時法案時，，，，你是否可以將天你是否可以將天你是否可以將天你是否可以將天

主教教會的主教教會的主教教會的主教教會的「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」，」，」，」，作為其中一個考慮原則嗎作為其中一個考慮原則嗎作為其中一個考慮原則嗎作為其中一個考慮原則嗎？？？？    

 7 7 7 7 以天主教的以天主教的以天主教的以天主教的「「「「社會訓導社會訓導社會訓導社會訓導」」」」作其中一個討論政策作其中一個討論政策作其中一個討論政策作其中一個討論政策/ / / / 法案時的原則法案時的原則法案時的原則法案時的原則1 16.7 16.7 16.75 83.3 83.3 100.06 100.0 100.0一半半可以TotalValid Frequency Percent Valid Percent CumulativePercent
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有一半候選人表示不知道什麼是社會訓導，但超過六成候選人認為，「社會

訓導」和社會政策息息相關；問卷中所列出的通諭及牧函，大部份候選人表示可

以作為政府制定政策的考慮因素。 

而詢問他們日後若當選為立法會議員，在討論社會政策時，是否可以將教會

的「社會訓導」，作為其中一個考慮原則時，除梁國雄表示一半半外，其餘全部

候選人表示可以作為制定政策的考慮因素。 

 

 

總結總結總結總結    
    

是次問卷調查得以順利完成，實在感謝「新界東北堂區關社團體聚會」各成

員的積極參與、各個曾協助收發問卷的堂區，以及回應問卷的立法會候選人。 

 

天主教「社會訓導」，可以說是教會倫理訓導的延伸，更涉及環球社會境況

的分析，從整體人類的處境去探討基督徒以及社會各階層的責任及使命；簡單來

說，「社會訓導」是天主教教會在面對世界及社會事務時所持的基本立場。 

 

就教友對「社會訓導」的認知程度方面，雖然超過五成的教友表示不知道什

麼是社會訓導，但當他們閱讀了有關「社會訓導」的節錄後，有七成的教友認為

「社會訓導」與以上各項社會事務是有關係的。針對教友對「社會訓導」缺乏認

識，我們建議教區可以加強「社會訓導」的培育工作，好讓更多教友瞭解教會對

社會事務的觀點。 

 

除了部份候選團隊沒有回覆，我們無法得悉他們的立場及觀點外，其餘各候

選人都對新界東教友所關注的社會事務，表示十分關心；而且就著不同的社會議

題，亦坦然地向教友表達自己的立場，可見他們都十分尊重教友的意見。另外值

得一提的是，雖然候選人不大認識社會訓導，但他們日後在討論社會政策時，他

們同意可將教會的「社會訓導」，作為其中一個考慮原則，可見教會的社會訓導，

有其普遍適用性！ 

 

「民主政制，由於能夠保証人民得以參與政治抉擇過程，及保証被統治的民

眾有機會選出向他們負責的統治者，並得在適當時以和平手段更換他們，故此獲

得教會相當高的評價。」《百年》通諭 

 

根據教會的訓導，我們更應該善用手上那張舉足輕重的選票，小心了解候選

人；我們呼籲各位教友除了在下星期日（（（（9999 月月月月 7777 日日日日））））善用手上的選票，選擇合適
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的候選人外，在往後的日子我們應當監察各當選議員的表現及取向，好使他們能

夠在公眾壓力下做得更好，真正的為新界東選民服務。 

 

堂區關社組的責任是按照福音精神及教會的社會訓導，在社區及社會上，以

行動反映正義及維護人性的尊嚴，協助教會成為社會良心。關社組也需時刻保持

敏銳及察覺之心，回應社會中弱勢社群的需要。這一切除有賴靈性上的滋養和不

斷的努力，也需要彼此的學習、團結與同行。希望未來我們對教友的關社情況有

更多的掌握，更適切地透過團結、合作推行教會的社會使命，履行拓展地上天國

的工作。 


